

“向总书记报告”系列成就报道

# 西瓜种出乡村振兴“好滋味”

## ——昌吉农高区西瓜产业发展见闻

本报记者 刘茜 通讯员 马军

记者日前在昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称“昌吉农高区”)第四届昌吉老龙河西瓜节暨西瓜露地绿色高效栽培技术现场会看到,金城5号、安农2号、金花、甜王等几十个品种的西瓜齐齐亮相,瓜香四溢,沁人心脾。

### 种出致富好前景

展台上,个头肥硕的西瓜整整齐齐地排成一行,翠绿的皮,鲜红的瓤,沙甜的口感,好吃到停不下来。吃瓜比赛现场,五六名孩子抱着瓜啃着啃着,脸就埋进了瓜瓤里……

在老龙河西瓜种植基地,50多辆半挂车有序停靠在瓜田边儿,瓜农褚付义正带着工人采摘称重,给一个个西瓜贴上商标和二维码,装箱、套袋、算账、装车。

今年40岁的褚付义,是新疆豫盟瓜果种植专业合作社理事长。今年合作社种植了20000亩西瓜,品种有金城五号、安农二号以及中国农业科学院培育的新品种。“这些年我们种的西瓜卖得特别好,进入采摘季,来自全国各地的客商都赶来收购。今天采摘的这批西瓜将发往广州、杭州等城市。”褚付义言语间满是笑意。

“滴,支付宝到账13825元”,随着手机提示音响起,瓜农李浩乐呵呵地确认收款,准备给客商打包装袋,不远处的瓜田地头,种植户崔喜乐带着慕名而来的经销商一边看瓜一边洽谈合作事宜。

种植户告诉记者,近几年来,在新零售业态助力之下,老龙河西瓜逐渐走向全国,成为上海、深圳等城市的应季“尖货”。每年到了西瓜销售季,来此订购的客商络绎不绝。此次西瓜节上,有来自江苏、广东、上海等地的21家客商慕名前来收购。

江苏西瓜收购商孟亚军是老龙河的常客。每年老龙河西瓜成熟的时候,他都要上门收购。去年他收购了100车共3000多吨西瓜,运回江苏后被抢购一空。“老龙河这边的西瓜特别好吃,品质又好,个大又甜,销路又好,今年准备拉200车共计6000吨。”孟亚军说。

### 瓜产业提档升级

前些年,由于技术原因,老龙河西瓜种植面积不大,一直成不了规模。为此,昌吉

农高区从河南请来种瓜能手,示范带动本地瓜农提高种植水平;针对传统大水漫灌病害重、糖分低等弊端,大力推广节水滴灌、品种改良、增施有机肥、综合防治病虫害、西瓜嫁接、轮作倒茬等技术,使老龙河西瓜在种植品种、模式、规模、技术和口感品质上都有了很大提升。

国家西甜瓜产业技术体系首席科学家、北京农林科学院蔬菜研究所研究员张超介绍,西部特色瓜类育种与轻简化栽培创新团队立足昌吉老龙河西瓜优势产区,充分发挥“国家队”科技力量作用,以西瓜节为契机,进一步宣传展示西瓜新品种、新技术、新模式等成果,以点带面、示范引领,支撑老龙河西瓜成为新疆品牌兴农的典范和带动农民增收致富的特色产业,为推动新疆西瓜产业高质量发展、推进乡村全面振兴作出更大贡献。

在中国农业科学院昌吉综合试验基地,国家西甜瓜产业技术体系岗位专家、中国农业科学院西部农业研究中心西部特色瓜类育种与轻简化栽培创新团队首席科学家朱迎春详细介绍了西瓜新品种新技术应用情况。她说,针对新疆西瓜种植用工量大、成本高、水资源匮乏等问题,团队研发了适合机械嫁接的砧木和拱棚机栽培技术,集成新疆露地西瓜宜机化栽培技术模式,先进技术的应用使露地西瓜亩产达到8吨左右,节水30%以上、节肥20%以上、省工30%以上、增产10%以上,亩节本增效可达1000元左右,在全国露地西瓜生产中起到了引领作用。

### 拉长西瓜产业链

这几年,昌吉农高区投资5000万元建成占地120亩老龙河农产品交易市场,整合周边零散资源,为西瓜种植户、经纪人以及疆外客商提供良好规范的交易环境,实现老龙河西瓜订单产销全覆盖;与中国农业科学院等科研院所合作,积极推进西瓜饮料、西瓜酵素等深加工产品的研发;以新疆农业博览园、岐峰农贸交易市场、华兴生态旅游景区为载体,成功打造“老龙河西瓜节”等节庆活动,探索构建“西瓜产业+旅

游节庆+市场交易”为一体的西瓜产业融合发展新业态。

昌吉农高区坚持“绿色兴农、质量兴农、品牌强农”的高质量发展方向,完成老龙河西瓜国家农产品地理标志产品认证,启动实施老龙河西瓜品牌提升工程,建设老龙河西瓜品牌示范基地1万亩,完成“老龙河”商标注册。通过与国家西部果业创新联盟、中国农业科学院西甜瓜专业委员会对接合作,完成《绿色食品老龙河西瓜早春双膜栽培技术规程》和《绿色食品老龙河西瓜露地轻简化栽培技术规程》两项自治州级标准审定,并积极申报老龙河西瓜绿色食品认证。老龙河出产的西瓜平均单果重10公斤左右,中心糖量在12%以上,果型均匀,口感纯正,为西瓜产业高质量发展提供了根本保障。

昌吉农高区目前拥有国家瓜类工程技术研究中心、国家西部果业创新联盟、中国农业科学院西部农业研究中心、新疆农作物种子健康检验检测中心等国家、自治区级研发检测及推广机构,不断加强同疆内外各大高校及科研院所合作力度,拥有西甜瓜制种龙头企业4家,并在海南省建立了国家瓜类工程技术研究中心海南省瓜类品种试验示范基地,登记自主知识产权西甜瓜品种83个,著名商标两个,通过国家瓜类工程技术研究中心试验研发品种近200个,是昌吉州良种繁育基地(西甜瓜、蔬菜)的重要组成部分。在海南、浙江、内蒙古等地建设西甜瓜品种试验示范推广基地16个,良种覆盖全疆80多个县市、国内30个省区以及美国、澳大利亚、荷兰等15个国家和地区,辐射推广面积达400多万亩,为国家西瓜产业的蓬勃发展注入了强劲动力。

昌吉国家农业高新技术产业示范区管委会主任张其军介绍,近年来,昌吉农高区持续扩大老龙河西瓜作为我国地理标志产品的知名度和影响力,释放老龙河西瓜产业的品牌价值,在加快西瓜产业提质增效和农旅产业深度融合上下功夫,聚焦品种培优、品质提升、品牌打造,创新拓宽西瓜销售渠道,从而引导瓜农种植新品种、应用新技术,不断推进精品西瓜品牌和农民收益双提升,带动全国西甜瓜产业高质量发展。

## 1-6月我州住房公积金主要指标实现两位数增长

本报讯 通讯员李东、李爽报道:今年州住房公积金管理中心大力开展公积金扩面等工作,积极落实有效强化风险防控等一系列举措,1-6月,实现归集、提取、贷款同比分别增长11.10%、19.68%、23.63%,有力支持我州房地产市场健康平稳发展。

州住房公积金管理中心深入开展政策宣讲进企业等活动,不断提高住房公积金覆盖面,扎实做好住房公积金归集工作,各项业务稳步增长。截至6月30日,全州新增缴存单位241家,新增缴存职工0.22万人;全州住房公积金缴存单位达到3652家,正常缴存人数达到15.69万人;住房公积金归集17.31亿元,完成全年计划的55.30%,同比增长11.10%。

州住房公积金管理中心不断优化住房公积金提取使用政策,压减办理时间,充分发挥制度普惠性,助力缴存职工宜居优居。截至6月30日,支持缴存职工提取住房公积金14.23亿元,完成全年计划的63.24%,同比增长19.68%。

上半年,随着房地产市场逐步回暖,州住房公积金管理中心不断优化调整贷款政策,助力缴存职工解决首套刚需和第二套改善型住房购房资金需求。截至6月30日,该中心发放住房公积金个人贷款(含贴息贷款)2685笔、金额9.47亿元,完成全年计划的78.92%,同比分别增长24.25%、23.63%。

## 奇台县政资中心开展岗位大练兵活动

本报讯 记者王薇、通讯员赵文渤报道:近日,奇台县政资中心开展“强党建 促业务 优服务”岗位大练兵活动,进一步加强政务服务队伍建设,为办事群众提供更加优质的服务。

活动从筹备、预热、开赛,全程遵循“落地、实操、适宜、标准”原则,分为风貌展示、“服务明星”展示、业务大比拼3个阶段。业务大比拼是其中的重头戏,通过前期认真准备,来自6个业务窗口的18名窗口工作人员,参与了个人必答、小组必答、抢答、风险答题等参赛环节,进行集中理论知识展示,进一步找短板、补不足、提质效。

竞赛现场高潮迭起,扣人心弦,参赛队员们反应敏捷、配合默契。抢答题环节,既比拼学习积累,又比拼抢答速度,真正实现了智慧与速度地激烈碰撞;风险答题环节,各参赛选手认真讨论,思维缜密,表现出窗口服务人员良好的综合素养和精湛的业务能力。经过激烈角逐,不动产登记窗口力拔头筹,社保、税务和公安、医保、市监窗口分获二、三等奖。



大型矿卡、挖掘机在各个作业平盘有序作业,满载土石方穿梭于矿山之上……7月22日,准东经济技术开发区红沙泉煤矿剥离项目施工现场一派繁忙景象。

该项目由中煤建筑安装工程集团有限公司新疆分公司承建,公司项目部合理调配生产资源,加紧生产,全力保障煤炭供应。

张一平 摄